

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сокол Юлии Валерьевны
на тему «Предупреждение интенсивного преступного поведения
несовершеннолетних: зарубежный опыт», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 –
уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность исследованной Ю.В. Сокол проблемы не вызывает сомнений. несовершеннолетние преступники – это не однородная масса, а, по верным словам соискателя, «множество различных групп», различающихся по наличию и степени выраженности криминологически значимых признаков. К числу таких признаков относится количество совершенных несовершеннолетними преступлений. Логично и обоснованно выделять среди несовершеннолетних преступников тех, кто отличается наибольшим индивидуальным количеством совершенных преступлений и имеет внушительную криминальную карьеру в несовершеннолетнем возрасте. Однако в отечественной криминологии такая группа несовершеннолетних преступников не рассматривается и не изучается в качестве самостоятельного типа несовершеннолетних преступников и скрывается в составе повторных, рецидивных или многократных преступников. В свою очередь, зарубежные криминологи признают такую группу несовершеннолетних преступников самостоятельным криминологическим типом и целенаправленно исследуют их интенсивное преступное поведение. Эта относительно небольшая по численности группа несовершеннолетних, получившая в работе название несовершеннолетних интенсивных преступников (НИПов), совершает непропорционально большое количество преступлений. Без учета криминологически значимых особенностей личности этих несовершеннолетних преступников невозможно проведение в отношении них эффективной предупредительной деятельности. Можно сказать, что Ю.В. Сокол впервые в отечественной криминологии провела криминологическое исследование

зарубежного опыта предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних с использованием методологии сравнительной криминологии, результаты которого имеют важное научное и практическое значение для российской криминологической науки и предупредительной практики.

Ю.В. Сокол обосновала актуальность проведенного исследования, четко определила его объект, предмет, цель и задачи. Работа хорошо структурирована, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений, в которых четко просматривается логика проведенного автором исследования: от анализа методологических основ криминологического изучения преступности несовершеннолетних и ее предупреждения (гл. 1), через раскрытие понятия и особенностей личности несовершеннолетнего интенсивного преступника (гл. 2), к исследованию современных практических подходов к предупреждению интенсивного преступного поведения несовершеннолетних (гл. 3).

Диссертант исследовал широкий круг зарубежных и отечественных теоретических источников, информационно-аналитические, статистические и справочные материалы, а также результаты собственного комплексного криминологического-психологического исследования НИПов.

Выводы диссертационного исследования были апробированы на международных и региональных конференциях, внедрены в учебный процесс ряда учебных заведений, в деятельность Общественной палаты г. Краснодара, а также нашли отражение в 20 научных публикациях, 8 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Научная новизна диссертации Ю.В. Сокол не вызывает сомнений, а результаты проведенного ею сравнительно-криминологического исследования закладывают основы для формирования в нашей стране отечественной модели предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних.

В целом основные положения, выносимые соискателем на защиту, являются обоснованными, взаимосвязанными, обладают единством и новизной, теоретической и практической значимостью. Ю.В. Сокол исследовала ряд инноваций, к числу которых относятся, например, такие достаточно новые для российской криминологии понятия, как «интенсивное преступное поведение», «несовершеннолетний интенсивный преступник», «индивидуальная частота преступлений», содержание которых заслуживает самого серьезного внимания отечественных исследователей. Интерес представляют предложения автора о необходимости систематического изучения в России индивидуальных преступных карьер несовершеннолетних с использованием зарубежной «парадигмы криминальной карьеры», а также рекомендации, направленные на

формирование российской теории и практики предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних. В автореферате диссертации содержатся и иные ценные научные положения, предложения и рекомендации.

В целом проведенное Ю.В. Сокол исследование можно оценить как оригинальное, самостоятельное, методологически проработанное, обладающее последовательным и логичным изложением материала, теоретической и практической значимостью.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, работа Ю.В. Сокол несвободна от недочетов. Так, судя по автореферату, в нем не затрагивается проблема ювенальной юстиции, связанная с созданием в современной России специализированного суда по делам несовершеннолетних. Однако данное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования Ю.В. Сокол.

Учитывая вышеизложенное, можно прийти к заключению, что диссертация Ю.В. Сокол на тему «Предупреждение интенсивного преступного поведения несовершеннолетних: зарубежный опыт» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сокол Юлия Валерьевна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Директор юридического института
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П. Королева»
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Российской Федерации,
шифр научной специальности 12.00.08
- уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Безверхов Артур Геннадьевич

26 августа 2022 года

Дополнительные сведения: Безверхов Артур Геннадьевич
Адрес места работы: 443086, Самарская область, город Самара,
улица Московское шоссе, дом 34;
тел. +7 (846) 335-18-26; факс: (846) 335-18-36;
e-mail: yui@ssau.ru, <http://www.ssau.ru/>

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет),
юридический институт

Подпись Безверхова Артура Геннадьевича удостоверяю:

специально по учету
составлению
информации
по документам юр
института
АО

